

北京再陷重霧霾 短期難改善

專家：典型夏季光化學污染 易致呼吸道疾病

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報導）北京市昨日再次出現高濃度霧霾天氣，白天最高溫達30℃，大部分地區的空氣質量處於重度污染水平。根據北京市環境監測中心預報，京城中度到重度污染的形勢在短時間內不會得到明顯改觀。有專家表示，是次霧霾天氣是典型的夏季光化學污染，易引發呼吸道疾病。另外，「綠色和平」組織此前曾發文稱，周邊環境不改善，北京的空氣難以轉好。

為 什麼立夏之後還出現重霧天？據北京市氣象台首席預報員郭金蘭介紹，霧霾天的發生不受季節限制，雖然秋冬偏多，但在春季、夏季還是會出現，這主要與北京的地形、污染物排放情況以及擴散條件有關。

等呼吸道疾病。

「綠色和平」的報告稱，燃煤是與PM2.5相關的三種主要污染物——二氧化硫、二氧化氮和一次顆粒物的最大來源。北京周邊600公里內的煤炭消耗比整個美國還要多。該組織警告，在沒有區域協作控煤的情況下，單憑北京市政府新推出的城市污染治理措施難解北京空氣困局。

PM2.5和臭氧濃度皆高

北京地區受穩定的大氣控制，無風無雨，不利於污染物擴散，就容易出現霧天。隨着夏天腳步臨近，氣溫升高，近地面逆溫層也多發，成為霧的「溫床」。加之空氣濕度相比秋冬越來越高，空氣污染物更容易附着在水汽上，滯留在京城，從而形成霧。預計，今晚將有一場小雨進京，小雨過後北風駕到，屆時將緩解持續數日的霧霾天。

環保組織倡區域協作控煤

中科院大氣物理研究所研究員王躍思表示，此次污染屬於夏季光化學污染，不僅PM2.5濃度高，臭氧濃度也高。夏季即使空氣較為乾燥，較高的氣溫也會導致臭氧不易分解，臭氧反過來讓一些污染氣體在陽光下發生氧化反應，形成PM2.5顆粒物。這種污染天，雖然不像冬季那樣有非常明顯的霧濛濛的感覺，但也會對人的健康產生影響，如眼睛乾，流淚，也易引發過敏性鼻炎、哮喘

但「綠色和平」氣候與能源項目主任李碩在報告中指，北京的空氣污染問題很大程度上具有區域性和跨境性。根據《大氣化學和大氣物理學》雜誌上發表的一份研究成果，北京PM2.5中平均39%的成份來自外地排放源。如果北京持續颶南風，也就是處於河北和山東的下風口的話，非本地產生的空氣傳播污染物將佔北京PM2.5的五到七成。就算北京能夠立刻實現其提出的1,500萬噸年煤炭消耗上限（也就是說立即削減煤炭700萬噸左右），但在河北省龐大的煤耗面前，北京的舉措也是小巫見大巫。



北京再度遭遇持續重霧霾天氣，大部分地區空氣質量均處於重度污染水平。 中新社

農婦冤獄10載 獲國家賠償63萬

香港文匯報訊 據中新社報導，河北省保定市中级人民法院（以下簡稱保定中院），昨日對「河北安新農婦趙艷錦被羈押3,307天終判無罪」的63萬元人民幣國家賠償決定作出公開詳細解釋。據悉，因不服保定中院的賠償決定，趙艷錦表示將向河北省高級人民法院賠償委員會申請賠償。

據介紹，趙艷錦（又名趙艷僅），農民，2001年10月16日因涉嫌殺人被判刑。2008年6月被判處無期徒刑。2011年5月23日，河北省高院因「證據不足」作出趙艷錦無罪的判決。趙艷錦共被羈押3,307天。

當事人索賠290萬

2013年3月8日，趙艷錦向保定中院申請國家賠償。其中包括賠償因錯誤判決而造成被剝奪人身自由的損失費60萬元人民幣；因錯誤追究刑事責任精神損害撫慰金30萬元；因錯誤追究刑事責任造成人身損害治療賠償金190萬元；因錯誤追究刑事責任造成家庭經營損失、支付律師費、交通費、生活費總計10萬元以上等。保定中院於2013年5月2日作出賠償決定，賠償趙艷錦人身自由損害賠償金人民幣537,883.55元、精神損害撫慰金人民幣10萬元；在侵權影響範圍內為趙艷錦消除影響，恢復名譽；駁回賠償請求人趙艷錦的其他賠償請求。

法院詳解賠償理由

保定中院解釋稱，經法院詳細核實，趙艷錦羈押時間實為3,307天。根據《中華人民共和國國家賠償法》「侵犯公民人身自由的，每日賠償金按照國家上年度職工日平均工資計算」的規定，應賠償趙艷錦537,883.55元；根據《中華人民共和國國家賠償法》有關精神損害的規定，按照迄今為止河北省國家賠償案件中的最高標準計算，向趙艷錦支付精神損害撫慰金10萬元。

針對趙艷錦「做傷殘鑑定」及「在羈押期間遭受辦案人員刑訊逼供導致傷病」的賠償請求，保定中院認為，依據《中華人民共和國國家賠償法》第二十一條規定的確定賠償義務機關的原則，侵權行為為同一賠償義務機關實施時，才可同時提出，否則，應向不同的賠償義務機關分別申請。鑒於其主張的內容並非法院工作人員實施，故駁回上述兩項要求。另外，對於趙艷錦「賠償家庭經營損失、支付律師費、交通費、生活費總計10萬元」的主張，因為不屬於《中華人民共和國國家賠償法》賠償範圍，不能給予賠償。



趙艷錦和丈夫在家中翻看判決書。 網上圖片

湖南藥監爆特大貪腐窩案

香港文匯報訊（記者 李程、實習記者 李千慧 長沙報導）近日湖南省檢察機關通報一起涉及藥監領域特大腐敗「窩案」，一次性查處職務犯罪20件26人，案涉1個廳級幹部、4個處級幹部，涉及相關職能單位部門11個，幾乎覆蓋藥品生產流通各個環節。案件涉及12家生產、經營企業，長沙雙鶴藥業有限公司牽涉其中。

據了解，湖南省藥監局原副局長劉桂生，在任職期間利用職務便利，先後接受12家藥品生產、經營企業的請托，在監管和採購中為請托人謀利，非法收受賄賂50多筆共計82萬元。涉案的另外4名主要官員陽軍、譚合成、唐凌、梁建寧案發前分別任湖南藥監局藥品安全監管處處長、物價局藥品價格處處長、衛生廳藥品集中採購中心副主任、藥檢所副所長等關鍵職位，其受賄金額各為6萬元、17.9萬元、9萬元和71萬餘元，掌握的行政職權幾乎覆蓋藥品生產流通各個環節。

2007年至2010年，在劉桂生的「招呼」下，湖南藥監局藥品安全監管處處長陽軍等人對長沙雙鶴被查獲的「滴通鼻炎水」、「複方甘草片」等數種劣藥從輕處罰。長沙雙鶴是湖南省最大的醫藥商業批發企業，其經銷的藥品在2008年至2010年間多次被列入「抽檢不合格」名單。

內地500富人榜 宗慶後700億居首

香港文匯報訊 內地《新財富》雜誌發布2013年500位富人榜，浙江娃哈哈集團董事長宗慶後憑借700億元（人民幣，下同）的財富，首度奪冠。去年的新財富首富、萬達集團董事長王健林則及東方希望集團董事長劉永行則分別以540億及420億的財富分列第二及第三。

毛澤東外孫女入列

這次公布的500富豪名單除前三位外，深圳騰訊集

團董事長馬化騰以405億元位居第四，至於新財富2011年的首富、湖南三一集團董事長梁穩根則以380億元居第五。在這批名單中，毛澤東外孫女孔東梅與丈夫陳東升最為引人矚目。今年56歲陳東升是1979年恢復高考後的第一批「天之驕子」，他在武漢大學畢業後，就職於對外經濟貿易合作部國際貿易研究所發達國家研究室，90年代初下海經商，先後成立拍賣公司嘉德國際及保險公司泰康人壽。孔東梅夫婦以50億元資產首度進入500富豪之列，排名第242位。



北京公布兩套的士調價聽證方案，將起錶價擬漲至13元。 新華社

H7N9累家禽業 粵商販半價銷存貨

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、何花 廣東報導）在廣東東莞雞樣品確診為H7N9病毒陽性後，本已生意慘淡的廣東家禽交易市場，更進一步遭到重創。在東莞、廣州等珠三角城市，活禽市場有大量檔口關門歇業，以躲避風頭減少損失。仍在經營的檔口，則紛紛以跳水價處理存貨活禽，降價幅度接近5成。儘管如此，東莞的商販甚至一天難賣一隻活雞。有業內人士指出，中國禽類從業人士超過5,000萬人，當前的禽流感疫情對行業的影響已嚴重超出預期，政府應出扶持措施，否則，下半年可能面對禽肉價格瘋漲的現象，國內市場將受制於外國。

在廣州芳村百合園肉菜市場不少檔口已經關門歇業，而仍在經營的商販，因生意慘淡，直接在檔口前面擺放雞籠，大做促銷活動。各類活雞的價格，幾乎都半價處理，其中海南文昌雞，每斤的價格只



不少商販都以跳水價處理存貨肉雞。 敖敏輝 攝

需要3元。東莞家禽市場銷售情況亦不容樂觀。截至昨天下午6時，東莞最大的家禽批發市場東莞三鳥市場仍然在休市。

山東毒薑農藥 50毫克可致命

香港文匯報訊（記者 于永傑 山東報導）濰坊峽山區管委會新聞中心昨日表示，媒體曝光當地部分農民違規使用劇毒農藥「神農丹」種植生薑後，由山東省農業廳等組成的工作組正在當地繼續調查，對該區所有種植了生薑的土地進行取樣化驗。據悉，施用「神農丹」的薑田約7畝，因為剛剛播種，尚無新薑上市銷售。當地政府決定對查獲的使用「神農丹」種植的大薑、大蔥等農作物將統一清除、銷毀。涉嫌銷售「神農丹」的峽山區某經銷人員已經被刑拘，其經營的趙戈果樹（蔬）醫院也被查封。

日前媒體曝光，濰坊市峽山區農戶違規使用劇毒農藥「神農丹」進行大薑種植，並且毒生薑專供內銷，農民自己食用和出口的生薑則不施用劇毒農藥。據悉，「神農丹」主要成分是一種叫「涕滅威」的劇毒農藥，50毫克就可致一個50公斤重的人死亡，不能直接用於蔬菜瓜果。

另據中新社報導，廣州江南果蔬批發市場昨日對外稱，該市場抽取來自山東的8份薑樣品送檢後，確認其中1份樣品含有「涕滅威」成分，這批重量為150千克的「毒生薑」當天已被銷毀處理。

北京的士加價 兩套方案聽證

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）醞釀數月的北京的士價格調整方案昨日終於「水落石出」。市發改委公說，的士調價方案有兩個，分別為每公里計程2.3元（人民幣，下同）和2.6元，起步價均升為13元，增幅達30%，並統一收取1元燃油附加費。專家指，的士加價在一定程度上可緩解北京打車難，但行業格局如不調整，長遠來看，打車難情況還會出現。

京城的士司機 月薪望超6千

京城的士司機被指待遇低，以致早晚高峰時段拒載嚴重。當局兩個調價方案，起步價都是由現行3公里以內的10元增加到13元，同時將原來超過3公里加收3元的燃油附加費，改為對所有乘客加收1元燃油附加費。略有不同的是，兩個方案分別為每公里計程價格由現有的2元提高至2.3元或2.6元；高峰時段低速等候費由現行的每5分鐘加收1公里租價提高至加收2公里租價。有關部門表示，調價收益將全部歸司機所有。若按每公里計程價格提高至2.6元計算，司機平均每月將增加2,000多元收入，月均總收入可望超過6,000元。目前，內地一二線城市出租車起步價為10元左右，上海為14元、天津8元、廈門8元、杭州11元等。分析稱，是次北京的士漲價不會影響到內地的士價格。

重慶查處21幹部 雷政富被「雙開」

香港文匯報訊（記者 劉夢瑩 重慶報導）從重慶市人民新聞辦昨日表示，重慶市紀委對涉及不雅視頻的雷政富等21名違紀黨員幹部作出處理。

其中，擬對雷政富給予開除黨籍、開除公職處分，對其涉嫌犯罪問題於今年1月依法移送司法機關，目前檢察機關正在審查起訴中；南岸區原區委書記夏澤良已由司法機關另案處理；長壽區原區長韓樹明涉嫌嚴重經濟問題，正在接受組織調查；其餘18名黨員幹部因嚴重違反社會主義道德，分別受到黨內警告、嚴重警告等紀律處分，正在履行相關程序。

據悉，受到處理的21名黨員幹部中，涉及黨政幹部15名、國有企業領導人員6名。

朱令案請願人數破10萬 白宮尚無回覆

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報導）美國白宮網站日前出現關於朱令案的請願，前日請願人數已達到125,053人。按規定，請願內容如在30天內達到10萬人簽名支持，則能得到白宮答覆，但目前白宮尚無回覆。另據中國網友鐵肩俠透露，朱令案相關人士孫某，目前仍居住北京，通過改名、婚姻造假進入美國者，只是同名同姓者。

請願內容：清華大學學生朱令於1994年、1995年遭人兩次蓄意用致命化學物鉛中毒，由此導致其終身癱瘓。有跡象顯示其室友孫某有作案動機，而且有機會獲取此致命化學毒劑。孫某為案犯嫌疑人於1997年被警方調查。也有資料顯示孫某改了名字並通過婚姻造假進入美國。為保護我們公民的安全，我們懇請政府開展調查，並將孫某逐出境。